План- конспект урока ИЗО в 5 классе учителя Корнауховой О.Н. МБОУ СОШ с.Голицыно
Тема урока:
Русская тряпичная кукла
Цель урока:
научить выполнять тряпичную народную куклу по традиционной технологии.

Оборудование: презентация, образцы кукол, , иллюстрации русских народных кукол, выставка кукол, технологические карты для изготовления куклы.

Материалы и инструменты:наборы лоскутов цветных и однотонных х/б тканей, нитки ирис, ножницы.

Тип урока: урок- проект.

План урока.
1.Организационный этап:1 мин.

а) Подготовка рабочего места.

б) Подготовка необходимых материалов.

в) Знакомство, приветствие и организация внимания учащихся.

г) Психологический настрой.

2.Подготовительный этап:2 мин.

а) Определение темы занятия.

б) Определение цели и задач урока.

в) Знакомство с планом урока.

3. Актуализация знаний: 5 мин.

4. Объяснение нового материала:
Поисковая деятельность учащихся (по группам):15 мин.

5. Физкульминутка-2 мин.
6 Закрепление полученного материала:
Решение учебной задачи (практическая работа):15 мин.

7.Итог урока. Рефлексия:5мин

а) Обобщение и систематизация знаний учащихся.

б) Выставление оценок за урок.

Ход урока.
1.Организация урока
Задача: обеспечить благоприятную обстановку для работы на уроке, психологически подготовить обучающихся к общению и предстоящему занятию, нацелить на восприятие учебного материала.
Проверка готовности учащихся к уроку.

Знакомство, приветствие и организация внимания учащихся.

Психологический настрой:

- Сядьте удобно. На что похоже ваше настроение? На солнышко или на тучу? С солнышком мы проведем наш урок. Если на тучу, то давайте раздвинем ее руками и улыбнемся друг другу.

2. Подготовка учащихся к работе
Задача:
В народе говорят: «Мастерство тому дается, кто весь делу отдается. Кто в куклы не играл, тот счастья не видал».

- О чём мы сегодня с вами будем говорить?...(О куклах)

-Что вы узнали о куклах на прошлом уроке?  (Об истории создания кукол, о её разновидностях, научились делать игровую тряпичную куклу-веснянку, используя традиционную технологию.)

 -Заинтересовавшись данной темой, мы решили разработать с вами проект .

-Сформулируйте тему нашего урока.(Русская тряпичная кукла)

- Тема нашего урока: «Русская тряпичная кукла», а также это название нашего проекта.

 Тряпичные куклы – огромная часть народного творчества, с ними связано множество традиций и обычаев. Традиционная тряпичная кукла несёт память культуры и делает это намного ярче, чем любая другая игрушка.

-Какова цель нашего проекта?

Ответы детей

Цель проекта: изучить историю народной куклы, выяснить, сохраняются ли народные традиции при изготовлении тряпичной куклы в настоящее время.
-Что мы планируем сделать в результате реализации проекта «Русская тряпичная кукла»?

Ответы детей
1. Познакомиться с историей возникновения народной куклы.

2. Изучить виды кукол.

3. Изучить технологию изготовления народных кукол.

4. Изготовить обереговые, обрядовые и игровые куклы.

5. Провести исследование, есть ли народные самодельные куклы у моих сверстников и знают ли они историю народной куклы.

-Вспомним этапы реализации проекта.
Ответы детей: 1.Будем знакомы!(познакомились с русской тряпичной куклой, историей возникновения).
2.Научись сам, научи другого! (ищем материал о куклах, учимся изготавливать по традиционным технологиям)
3. С каждым поделись творчеством своим!(фольклорный праздник «Бабушкин сундучок», мастер- класс «Зайчик»для начальных классов)
4.Преданье старины глубокой…(создание кукольных экспонатов для этнографического музея)
5.Кукольный сундучок (расчёт себестоимости одной игрушки, продажа на ярмарках)-с родителями.
6.Я - сам мастер (создание авторских кукол с использованием современных материалов).
-Сегодня мы перейдем ко 2- ому этапе реализации проекта «Научись сам, научи другого!».

3 Актуализация знаний.
Задача: закрепить знания о ранее изученном материале о народной кукле, научить совместной работе в коллективе, взаимопомощи.
-Но прежде ответим на вопросы викторины, с помощью которой выясним, кто был самый внимательный на прошлом уроке.

1. Страна – родина древней куклы с подвижными суставами, настоящими волосами, тщательно выточенными конечностями(Древний Египет)
2. Из чего делали куклы в Древней Греции и Риме?( из воска, глины , слоновой кости)
3. Их какого материала делали первые куклы на Руси?(золы)
4. Почему куклы на Руси делали безликими?( чтобы не вселился злой дух)
5.Что символизирует белый цвет лица куклы? (чистоту помыслов хозяина)
6. Какие материалы использовались для набивки кукол в Древней Руси?( лён, трава, солома)

7. На какие 3 группы делились тряпичные славянские куклы по своему назначению?(обереговые, игровые, обрядовые)
4. Изучение нового материала.
Задача: привить интерес к русской тряпичной кукле как к виду народного художественного творчества, развивать стремление к самостоятельному творчеству.

-Ребята, учащиеся вашего класса занимались дома поисковой деятельностью по трём темам: игровые куклы, обрядовые и обереговые. Представить результаты своей работы рекомендовалось в творческой форме. Кроме этого, нужно было составить алгоритм изготовления одной куклы. Предоставим им слово
Примерное выступление детей.
1 группа «Игровые куклы»(подробнее изготовление куклы «Куклак»)-рассказ+разыгрывание кулачного боя
2 группа «Обереговыекуклы»( изготовление куклы «Колокольчик»)-рассказ+ стихотворение+ колокольный звон
3 группа «Обрядовые куклы»( изготовление куклы «Пасха»- разыгрывание сценки+песня
5. Физкультминутка.
Задача: укрепление здоровья, обеспечение эмоциональной разгрузки учащихся.
(с помощью интерактивной доски)
6.Закрепление изученного материала:(выполнение практической работы).

Задачи: научить выполнять тряпичную народную куклу по традиционной технологии, содействовать развитию эмоционально-эстетического отношения к национальной культуре, научить совместной работе в коллективе, взаимопомощи
-А сейчас мы с вами узнаем: сможете ли вы сами изготовить русскую народную куклу?

-Ребята, вы можете выбрать по желанию изготовление одной из трёх предлагаемых кукол, разделившись ,соответственно, на 3 группы.

-В старину было принято учить детей за общим столом, чтобы дети учились не только мастерству, но и учились помогать друг другу преодолевать трудности. Вам тоже в каждой группе будет помогать «эксперт», составивший алгоритм изготовления куклы.

-Напомню технику безопасности:

Все материалы положим слева от себя, инструменты – справа, а технологические карты перед собой.

Кто может вспомнить правила техники безопасности при работе с ножницами?

- Класть ножницы справа с сомкнутыми лезвиями, направленными от себя;

-Передавать ножницы только кольцами вперед.

Самостоятельная работа учащихся по технологическим картам
Задача: коррекция самостоятельной работы учащихся, создание ситуации успеха.
(Учителям предлагается изготовить куклы)
Целевые обходы учителя:
а) контроль над правильностью выполнения задания,

б) оказание помощи ученикам.

7. Итог урока.
Задача:проанализировать, дать оценку успешности достижения цели и наметить перспективу на будущее.
Демонстрация своей работы.
-У вас получились замечательные куклы. Они простые, милые и отчего-то очень-очень родные. Смотришь на маленькую тряпичную фигурку – чувствуешь, как веет от нее уютом, теплом домашнего очага. А на душе становится светло, спокойно, радостно…И раньше их мастерили (сматывали, скручивали, сворачивали) неспешно, обстоятельно. С надеждой и, главное, с большой любовью. Положительная энергетика, которую мы, глядя на результат, неосознанно чувствуем даже сегодня. Отсюда ощущение уюта, спокойствия и тепла.
Обобщение и систематизация знаний учащихся.
-Задание: соотнеси описание куклы и картинку.- - Чему научились на уроке?

-Изучили историю народной куклы, выяснили, что народные традиции сохраняются при изготовлении тряпичной куклы в настоящее время; познакомилась с разновидностями тряпичной куклы; выяснили назначение кукол, различия в технологии их изготовления; нам удалось освоить технологию изготовления тряпичной куклы «Колокольчик», «Пасха», «Куклак».

-Каким образом пригодятся вам полученные знания и умения в дальнейшем? ( Сможем подготовиться к фольклорному празднику для начальных классов-3 этап проекта; научить друзей, родителей; приготовить подарки родственникам)
Домашнее задание (перспективное).
Задача: сообщить учащимся о домашнем задании, разъяснить методику его выполнения .
-Продолжить деятельность по реализации проекта «Русская тряпичная кукла»:

· подготовиться к празднику «Бабушкин сундучок» для начальных классов (1-ая неделя);

· подготовить экспонаты в школьный этнографический музей («Пеленашка», «Кувадка», «Кубышка- травница», «Зернушка»)- 2 неделя;

· реализация этапа «Кукольный сундучок» (расчёт себестоимости кукол, их реализация) – 3 неделя;

· создание авторских кукол с использованием современных материалов – 4 неделя.

Рефлексия (сигнальные карты).
Оценки за урок.

Слово учителя
Рукоделие, развивающее художественный вкус и умение, воспитывающее терпение, приучающее к аккуратности, обогащает нашу внутреннюю жизнь и приносит истинное удовольствие от выполненной работы.

Незаслуженно забытые изделия ручного труда в нашей стране вновь обретают свою ценность. Недаром в народе всегда ценили ручную работу как источник эмоциональной духовности.

У кукол, знаю точно, есть душа,
В груди тряпичной сердце бьется часто...
Прижми ее к себе, увидишь - счастье
Из глаз струится, как у малыша...

Согрета человеческим теплом
Тех рук, что эту куклу создавали,
Лелеяли, ночами обшивали...
Теперь она несет тепло в твой дом...

Творческих вам успехов!

